

ОТЗЫВ

научного руководителя, доктора социологических наук, профессора
Лига Марины Борисовны на диссертацию Цзян Дань «Успешность
китайских мигрантов в России: философско-антропологический аспект»,
представленную на соискание ученой степени кандидата философских
наук по научной специальности 5.7.8 Философская антропология,
философия культуры (философские науки)

Миграционные процессы как социальный феномен и предмет научного
исследования находится в центре внимания ученых, политических,
государственных и общественных деятелей. Этот интерес объективно
обусловлен той ролью, которую играет миграция как принимающем, так и
выталкивающим обществах, оказывая влияние на экономику, политику,
социальную и культурную сферы жизнедеятельности социума.
Современный мир – это мир миграции, который многие ученые сравнивают
с турбулентным процессом, акцентируя внимание на том, что эффекты и
причины миграции могут иметь неожиданный характер. Миграция связана
со всеми процессами, протекающими на глобальном, государственном
уровнях, порождая различного рода трансформации.

Миграционные процессы сегодня становятся объектом исследования в
социологии, политологии, психологии, философии, истории и других наук,
каждая из которых формирует свой предмет исследования.

В диссертационном исследовании Цзян Дань проблематика миграции
анализируется в рамках философско-антропологического знания, что
позволило выделить новые направления анализа мигрантов как субъектов
миграционного процесса, выделить стратегии их адаптации, связать их с
формированием успешности китайских мигрантов в России. Значимость
данного исследования обусловлена представленным философско-
антропологическим анализом.

Диссертация Цзян Дань функциональное и многоплановое
исследование проблем успешности мигрантов. На наш взгляд большое

теоретическое и практическое значение имеет предложенный автором подход к анализу успешности китайских мигрантов. По мнению диссертанта, причины и факторы миграции, анализ которых осуществлен в первом параграфе первой главы, детерминируют выбор ими стратегии адаптации. В рамках выбранной стратегии формируются новые качества мигрантов, способствующие формированию их успешности. Именно такой масштабный подход делает работу актуальной как в теоретическом отношении, так и в практическом плане. В качестве теоретико-методологической основы исследования стратегии адаптации диссертантом выбрана концепция Дж. Берри. Использование данной концепции позволило Цзян Дань обосновать положение о том, что китайские мигранты выбирают стратегию интеграции в силу, как личностных мотивов, так и под влиянием внешних факторов. Если же учесть, что в научной литературе проблемы успешности мигрантов в целом, а проблемы успешности китайских мигрантов в определенном географическом пространстве исследованы мало, то можно считать, что диссертация Цзян Дань является одним из интереснейших исследований столь сложной и важной проблемы. Работа вносит, безусловно, научный вклад в разработку различных аспектов современного миграционного процесса, миграционной политики.

Интересным и новым является обоснование автором положения о социальных практиках успешности китайских мигрантов. Автором обоснована стратегия исследования данной проблематики: во-первых, осуществлен теоретический анализ понятий успешности, социальных практик; во-вторых, на основе полученных теоретических выводов описаны конкретные социальные практики успешности мигрантов в России. Научная новизна диссертационного исследования состоит в анализе социальных практик успешности китайских мигрантов в российском обществе.

Другим достоинством данного исследования является обоснование философско-антропологической концепции миграции китайских ученых, а

также ее использование при описании стратегии адаптации, выбранной китайскими мигрантами – стратегии интеграции.

За время обучения в аспирантуре Цзян Дянь проявила себя как молодой ученый профессионал, умеющий ставить и решать научные задачи, продемонстрировала навыки и умения работы с теоретическим материалом, грамотно его использовать при написании диссертационной работы. Высокий интеллектуальный уровень, хорошее знание русского языка позволили диссертанту решить поставленные задачи. Хотелось бы обратить внимание на такие черты характера соискателя как целеустремленность, настойчивость, инициативность, самостоятельность в реализации цели исследования, реализации сложных научных и практических задач.

Практическое содержание диссертационной работы подтверждается участием соискателя в работе над грантами, проектами в качестве руководителя и участника (10 грантов и проектов): исследование трансграничных браков жителей приграничных районов Китая и России под порогом социального управления, № 23368; исследование положения китайских мигрантов, проживают на Дальнем Востоке России во время коронавируса COVID-19, № YDP202202, 2022 г., исследование качества жизни китайцев в России в новое время», № 2022-KYYWF-0383 и др.

С учетом выше сказанного, рекомендую исследование Цзян Дянь «Успешность китайских мигрантов в России: философско-антропологический аспект» к защите на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 5.7.8 Философская антропология, философия культуры (философские науки).

15 марта 2023 года

Научный руководитель,
доктор социологических наук, профессор
декан социологического факультета ФГБОУ
«Забайкальский государственный университет»

Лига М.Б.



Подпись Лига М.Б.
Заверяю Невшикина Н.А.
специалист ОРП АД. 15.03.2023